

# 以党的二十大报告为抓手 新时代审计要为国而审为民而计

党的二十大报告提出,要全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴。并从经济、科教、民主、法治、文化、民生、生态环境、国防军队、祖国统一、构建人类命运共同体、党的建设等方面提出诸多针对性的方针政策。作为党和国家监督体系的重要组成部分,审计部门应扛起“为国而审、为民而计”的责任担当,聚焦主责主业,强化政策学习,扎实推进创新型审计,以高质量的审计成果服务经济社会的高质量发展。

## 以党的二十大报告为抓手,当好经济安全的“守护者”

新时代审计工作要创新发展,就要将审计工作与党的二十大报告中全面从严治党联系起来,与党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高联系起来。

一要以党中央重大决策部署为抓手。审计机关应牢牢把握审计机关首先是政治机关的政治属性,毫不动摇地坚持党对审计工作的集中统一领导,不断发挥审计在推进党的自我革命中的重要作用。紧紧围绕党中央和国家重大决策部署,规范权力运行,促进反腐倡廉,当好经济安全的“守护者”。

二要以党的自我革命制度规范体系建设为抓手。根据党的二十大报告要求,要完善党的自我革命制度规范体系,就要“健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,完善权力监督制约机制,以党内监督为主导,促进各类监督贯通协调,让权力在阳光下运行。”审计监督应当和党内监督有效贯通协调,促进党内监督系统全面发展,审计监督要成为党的监督体系的重要组成部分。

三要以党风廉政和反腐败建设为抓手。审计部门要充分发挥审计经济监督的主责主业优势,依托党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导干部经济责任审计工作,抓

住“关键少数”,以领导干部权力运行和责任落实情况为重点,规范权力运行,确保领导干部履职尽责、担当作为。反腐败是最彻底的自我革命。审计部门要将反腐败工作作为重点,紧盯关键少数、重点领域,在公共资源开发、公共资金使用、公共投资项目建设等方面发挥审计监督作用,助力党和国家彻底打赢反腐败攻坚战持久战。

## 实现四个转变,不断提升审计工作的政治高度

审计机关既是行政机关,更是政治机关,要牢牢把握审计机关政治属性,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,运用政治眼光观察和分析经济社会问题,把政治导向、政治要求体现到审计工作全过程和各方面。

转站位,审计工作有高度。坚持党对审计工作的集中统一领导,积极主动地发挥审计委员会办公室的职能作用,自觉把党的路线方针政策贯彻落实到审计工作各个环节,把党的主张和要求贯穿审计工作全过程,把审计工作放在党和国家大局中去谋划思考,主动围绕中心,自觉服务大局,始终胸怀“国之大者”,不断提升审计工作的政治高度,努力做到“零偏差”。

转思路,审计工作有准度。对标国家、省市“十四五”审计工作发展规划目标任务,善于用市场的逻辑谋事、资本的力量干事、平台的思维成事,做到传统审计方式与大数据审计方式相融合,外部审计与内部审计相契合,国家审计与社会审计相整合,全覆盖审计与重点审计相结合,准确识变,科学应变,主动求变,在审计规范与创新上努力做到“零误差”。

转方式,审计工作有深度。优化审计项目管理和审计资源配置,将不同类型审计项

目统筹衔接,做到“一审多项”“一审多果”“一果多用”,最大限度地扩大审计覆盖面,在“两统筹”与“全覆盖”上努力做到“零落差”。

转作风,审计工作有力度。结合学习党的二十大精神等专题活动,不断强化审计机关的责任担当,不断改进审计机关作风效能,切实整治“慵懒散”“低粗差”等作风问题,在刀刃向内与革故鼎新上努力做到“零时差”。

## 打造过硬队伍,提升新时代审计人员的五种能力

新修订的《中华人民共和国审计法》第十二条规定:“审计机关应当建设信念坚定、为民服务、业务精通、作风务实、敢于担当、清正廉洁的高素质专业化审计队伍。”因此,审计机关要坚持以“立身、立业、立信”为标尺,以“思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练”为途径,努力提高审计人员的政治修养和业务素质。

增强勤学善思深悟的提升力。审计工作是“终身学习”的职业,审计干部必须坚持向书本学,向实践学,不断强化政治与政策、专业与行业、能力与素质等方面的综合学习,真正做到学思践悟、学以致用。审计工作中,要时刻保持有勤学善思深悟的精神状态,不满足于现状、不驻足于当前,有“得寸进尺”“得陇望蜀”的精神,不断探索应用大数据技术,推动审计工作取得跨越式发展。

增强能查能写能讲的业务力。面对新形势,审计人员要迅速转变观念、适应新变化,把握时代潮流发展,既继承前人、借鉴他人,又不墨守成规、照抄照搬,努力做到面对新形势有新视野,研究新情况有新见解,解决新问题有新办法。能查、能写、能讲,是审计干部的“基本功”和“必杀技”。“能查”要做到目光

所至看到问题,耳听范围想到问题,所思所想直面问题,所作所为解决问题;“能写”要对审计发现的问题,善于从政治政策的高度,从说实话报实情提建议的维度,全面反映和深化“查”的成果;“能讲”贯穿于审计的全过程,在审前调查、审中沟通、审后指导下发挥重要作用。

增强知责担责履责的担当力。审计工作中责任比能力更重要,责任比方法更可靠。审计干部要始终胸怀“国之大者”,知责于心、担责于身、履责于行,敢于担当、勇于作为,坚定不渝地当好党委、政府决策的“谋士”,经济社会发展的“卫士”,高素质专业化的“战士”。

增强落实落细落小的执行力。人生如逆水行舟,不进则退;事业是峰回路转,唯有攀登。天下之大事,必作于细;天下之难事,必作于易。细节决定成败,落实贵在坚持。审计干部要在“从实从细、落细落小”上狠下功夫,善于把“工作方案”具体为“实施方案”,把“时间表”变成“计程表”,多谋落实之策,多干落实之事,多求落实之效。

增强勤政清廉亲民的服务力。作为政治机关,审计干部要始终坚持守初心、担使命、勤为民,扎紧织密纪律栅栏,管好用好手中权力,让人民监督权力,让权力在阳光下运行,不触“底线”、不越“红线”、不碰“高压线”,严格监督执纪,在明大德、守公德、严私德上正心正身、正言正行,做到对党忠诚、干净干事、担当作为,维护审计的权威性和公信力,保持审计人员的清廉为民“底色”。

青山座座皆巍峨,壮心上下勇求索。审计机关要不断创新方式方法,对标对表,心怀“国之大者、省之大计、市之至要”,做深做细做实新时代的审计工作中,全速推动新时代审计事业高质量发展,全面推动落实党的二十大精神落地开花结果。

(郑州市审计局 李亚军)

# 坚持党建引领是助推国企高质量发展的压舱石和定盘星

习近平总书记指出,坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”。高质量党的建设是国有企业高质量发展的根本保障。在全面建设社会主义现代化国家的新发展阶段,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对国有企业的领导不动摇,巩固深化国企党建工作成果,推动党建工作和生产经营深度融合,巩固完善中国特色现代国有企业制度,以高质量党建引领国企高质量发展。

## 党建引领国企发展须围绕三个突出强根铸魂

当今世界面临百年未有之大变局,国有企业在全球竞争中面临着各种风险与挑战,必须用高质量党的建设引领企业高质量发展。为给国企党建强“根”铸“魂”,推动企业高质量发展,必须发挥企业党组织的领导和政治核心作用,围绕“三个突出”,不断提升党委领导力。

一是突出完善领导机制。要建立健全党委发挥作用的体制机制,坚持党建工作总体要求进章程,保证党委对企业的绝对领导;坚持党委重大事项前置把关,进一步梳理明确党委研究讨论重大事项清单,进一步厘清治理主体权责边界,各级党组织在党委领导下各司其职。

二是突出发挥领导作用。国企党委要不断提高把方向、管大局、保落实的能力与质量,为党组织书记量身定制“三个第一”履职标签,即第一责任是管党治党,第一身份是党的干部,第一职责是为党工作。对各下属党组织书记评议考核期间,设置党建知识

测试、现场提问、点评和评议打分环节,加强对改革工作的把关定向,夯实抓改革的重大政治责任。

三是突出党建与业务工作深度融合。国企党委要积极探索党建工作责任制与生产经营责任制有效联动、同向发力的方式方法,将党建工作考核评价结果和领导班子考核、经营业绩考核衔接,强化党建与生产经营的工作责任、工作重心、考核评价三方面的深度融合,并坚持抓党建从生产经营出发、抓生产经营从党建入手,围绕重大项目、重点工程开展党建工作。

## 党建引领国企发展要从四个层面强化加深

国有企业因其特殊性质,必须坚持国企姓党,作为国企党员干部,要做到旗帜鲜明讲政治,确保国有企业、国有资产牢牢掌握在党的手中。在打造忠诚廉洁有担当的干部队伍方面,坚持党管干部原则,认真落实国企好干部20字标准要求,严选严用抓好“关键少数”,做好“四个强化”。

一是强化“四个意识”,打造坚强有力的党委领导班子。坚持党委中心组学习制度,严格执行民主集中制,召开专题民主生活会,认真反思党建工作存在的问题,正视短板,提出改进方向。

二是强化党管干部,突出新时代选人用人新要求。党委坚持党管干部原则,制定完善相关管理规定,进一步规范企业领导人员、后备领导人员选拔任用权限、流程,为造就一支来源广泛、结构合理、素质优良的后备干部队伍打造红色基因。

三是强化创新党建工作方式方法。新

时代国企党建要强调对员工成长与发展的服务,强化员工服务与技能提升职能,助力年轻一代实现并提升自我价值。随着90后、00后员工成为主体,他们对于创新党建机制、提升企业文化与个人事业发展的结合有了更多的期待,党建工作要保持持久活力和旺盛生命力,就必须准确把握工作对象的新特点,不断创新党组织活动的方式和载体,通过党建对发展战略、日常管理、激励机制、文化建设的全方位领航,使党的领导成为新时代国企发展的最强大优势。

四是强化考核监督,充分发挥考核指挥棒作用。国企党委要制定实施干部考核评价体系,把纪律和规矩树在前面,时刻绷紧贯彻党风廉政建设这根弦,努力营造清正廉洁的国企发展环境,为国企深化改革和长久可持续发展奠定坚实基础。

## 党建引领国企发展要从五个方面坚持不懈

作为国家重要经济支柱的国有企业,要认真贯彻落实新时代党的建设总要求,坚持党建引领,发挥国有企业的独特政治优势,助推国有企业高质量发展,从而确保国有企业实现保值增值、做强做优做大的目标。

坚持党建引领,就是要坚持党对国企领导的指路明灯作用。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强和改进国有企业党组织建设,切实发挥党组织把方向、管大局、保落实的作用。明确国企改革方向,做好企业顶层设计,提高国有企业社会化生存能力和市场化竞争能力。

坚持党建引领,就是发挥基层党支部的战斗堡垒作用。基层党支部战斗堡垒作用可以为国企各项改革工作提供有力保障。既要通过高效合理开展各项工作增强组织战斗力、群众凝聚力,把党的政治优势、组织优势和群众工作优势转化为发展优势、改革优势,又要以党支部工作促进生产经营,推动企业生产经营各项目标任务落实落地,为国企高质量发展夯实基础。

坚持党建引领,就是要发挥党员先锋模范作用。在国有企业党组织健全的基础上,充分发挥党员个人的模范带头作用,用先进带动先进,用优秀感召优秀。依靠党员干部带动职工群众,激发职工群众的干事热情。通过凝聚广大职工群众力量,凝心聚力,将先锋模范力量转化成企业发展合力,推动国有企业高质量发展达到“最大公约数”。

坚持党建引领,就是要将党建工作贯彻到生产经营的全程。要明确党组织在决策、执行、监督各环节的权责和工作方式,将党的领导内嵌到企业治理的各个环节,使党组织作用的发挥组织化、制度化、具体化,确保党中央各项决策部署在国有企业得到全面贯彻落实。

坚持党建引领,就是要营造风清气正的发展氛围。国有企业要聚焦“两个责任”,落实“两个责任”。既要强化党风廉政建设,充分发挥党规党纪树企业正气的优势,又要健全监督机制,建立定期交流制度、定期谈话制度,加强日常廉洁监督与提醒,形成良好的工作氛围。通过加强党风廉政建设,促使国有企业形成风清气正、干事创业的良好氛围,为国企高质量发展保驾护航。

(郑州市审计局 李亚军)